
Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Arnoldstein 
am Donnerstag, den 28. Juni 2018 um 19.00 Uhr 

im großen Sitzungssaal des Marktgemeindeamtes Arnoldstein. 

Gemeinderäte: 

Ersatz: 

Entschuldigt ferngeblieben: 

Schriftführer: 

Kessler Erich (Vorsitzender) 

Vzbgm. Ing. Antolitsch Reinhard 
Vzbgm. Zußner Karl 
GV Fuss Georg 
GV Scheurer Michaela 
GV Ing. Fertala Gerd 

GR Brenndörfer Stefanie 
GR Gauster Thomas 
GR Glawischnig Werner 
GR Koch Roland 
GR Koller Peter 
GR MMag. Dr. Koller Tanja 
GR Kugi Adelheid 
GR Melcher Gerit 
GR Michenthaler Gernot 
GR Schmucker Gabriele 
GR Ing.Dipl.-VVirtsch.-Ing (FH) Spitaler Gerd 
GR Standner Wolfgang 
GR Tschudnig Elke BEd 
GR Vido Gerhard 
GR Mag. Wucherer Sigrid 

GRE Buchacher Herbert 
GRE Mikula Andreas 
GRE Tschinderle Alfred 
GRE Novak Elisabeth 
GRE Gugusis Christina 
GRE Rank Peter 

GV Peissl Robert (Auslandseinsatz) 
GR Kampfer Sabine (Sportwoche) 
GR Haberle Daniel (Dienst) 
GR Trines Hermann (Urlaub) 
GR Koch Werner (Dienst) 
GR Standner Manfred (Dienst) 
GRE Wiegele Hans-Markus (Schulung) 
GRE VVarscher Andreas (priv. Gründe) 
GRE Kremser Günter (Urlaub) 
GRE Kremser Herbert (Kuraufenthalt) 

AL-Stv. Obermoser Gernot 

Anwesende:  
Bürgermeister: 

Gemeindevorstandsmitglieder: 

Die Sitzung wurde vom Bürgermeister nach den Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen 

Gemeindeordnung — K-AGO, LGBI. Nr. 66/1998, idF LGBI. Nr. 3/2015, für den heutigen Tag 
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ordnungsgemäß einberufen. Die Sitzungseinladung mit Tagesordnung und Zustellnachweise 

(E-Mail-Übernahmebestätigungen) liegen der Niederschrift als wesentliche Bestandteile bei. 

Der Bürgermeister begrüßt die Erschienenen, eröffnet die Sitzung, stellt die Beschluss-

fähigkeit und weiters fest, dass für die Unterzeichnung der Niederschrift gemäß § 45 Abs. 

4 der K-AGO die Gemeinderatsmitglieder MMag. Dr. Koller Tanja und Kugi Adelheid in 

Betracht kommen. 

1.) Änderung des Gemeinderatsbeschlusses vom 26.06.2018;  

Wasseranschlussbeitragsverordnung 

In §§ 10 ff K-GWVG wird den Gemeinden die Ermächtigung erteilt, durch Verordnung des 

Gemeinderates Wasseranschlussbeiträge (Ergänzungsbeitrag, Nachtragseitrag) zur 

Deckung der Kosten der Errichtung der Wasserversorgungsanlage auszuschreiben. Die 

Höhe des Wasseranschlussbeitrages wurde durch den Gemeinderat der Marktgemeinde 

Arnoldstein letztmalig mittels Verordnung im Jahr 1995 festgesetzt und seither nicht mehr 

angepasst. Ein Vergleich mit anderen Gemeinden hat ergeben, dass die derzeitige Höhe des 

Wasseranschlussbeitrages in der Marktgemeinde Arnoldstein im untersten Drittel liegt. Bei 

der Festsetzung des Beitragssatzes wurde auf die Errichtungskosten und auf die Summe der 

Bewertungseinheiten, die sich bei den anzuschließenden Grundstücken ergeben, Bedacht 

genommen. 

Der beiliegende Verordnungsentwurf wurde in Entsprechung und Beachtung des von der 

Aufsichtsbehörde vorgegeben „legistischen Leitfadens für die Erlassung von Verordnungen 

auf Gemeindeebene", vom Amt der Kärntner Landesregierung, Abteilung 3 — „Kommunales 

Abgabenmanagement" bereits einer Vorprüfung unterzogen. 

Mit Beschluss des Gemeinderates vom 26.06.2018 wurde die Verordnung mit der 

Wasseranschlussbeiträge mit einem Beitragssatz je Bewertungseinheit in der Höhe von € 

2.500,-- ausgeschrieben werden, beschlossen. Die nun dem Gemeinderat zur 

Beschlussfassung vorgelegte Verordnung vom 28.06.2018 ändert sich nur dahingehend, 

dass der Beitragssatz je Bewertungseinheit von € 2.500,-- auf 2.100,-- gesenkt wird. 

Vzbgm. Ing. Antolitsch führt aus, dass bereits im Vorfeld der heutigen Gemeinderatsitzung 

Fraktionsgespräche stattgefunden haben, bei welchen die Thematik vertiefend erörtert 

wurde. 
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Ende der öffentlichen Sitzung: 19.10Uhr 

Der Bürgermeister: 

Gemeinderat: 

P5) 

(MMag. Dr. Koller Tanja) 
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Seitens des Referenten für Wasserversorgung Herrn Vzbgm. Ing. Antolitsch Reinhard 

ergeht nach Vorberatung im Gemeindevorstand an den Gemeinderat nachstehender 

Beschlussantrag: 

Der Beschluss des Gemeinderates der Marktgemeinde Arnoldstein vom 26.06.2018 mit 

welcher Wasseranschlussbeiträge, Ergänzungsbeiträge und Nachtragsbeiträge 

ausgeschrieben werden (Wasseranschlussbeitragsverordnung), wird dahingehend 

abgeändert, als der Beitragssatz je Bewertungseinheit von € 2.500,-- auf € 2.100,--

gesenkt wird, die beschlossene Verordnung des Gemeinderates der Marktgemeinde 

Arnoldstein vom 26.06.2018 somit obsolet ist, und die diesem Amtsvortrag als 

wesentlicher Bestandteil beigeschlossene Verordnung des Gemeinderates der 

Marktgemeinde Arnoldstein vom 28.06.2018, Zahl: 8500/2018 Ko, mit der 

Wasseranschlussbeiträge, Ergänzungsbeiträge und Nachtragsbeiträge (Beitragssatz 

je Bewertungseinheit inkl. Umsatzsteuer in der Höhe von € 2.100,--) ausgeschrieben 

werden (Wasseranschlussbeitragsverordnung), wird beschlossen. 

BESCHLUSS: 

Der Antrag des Vzbgm. Ing. Reinhard Antolitsch wird mit den Stimmen von Bgm. Erich 

Kessler, Vzbgm. Ing. Reinhard Antolitsch, Vzbgm. Karl Zu ßner, GV Georg Fuss, GV 

Michaela Scheurer, GR Stefanie Brenndörfer, GR Werner Glawischnig, GR Roland 

Koch, GR Adelheid Kugi, GR Genf Melcher, GR Gernot Michenthaler, GR Gabriele 

Schmucker, GR Ing.DipL-Wirtsch.-Ing. (FH) Gerd Spitaler, GR Elke Tschudnig, BEd, GR 

Mag. Sigrid Wucherer, GRE Herbert Buchacher, GRE Andreas Mikula, GRE Alfred 

Tschinderle und GRE Peter Rank (alle SPÖ-Fraktion), GR Thomas Gauster, GR 

Wolfgang Standner, GRE Elisabeth Novak, GRE Christina Gugusis (alle FPÖ-Fraktion), 

gegen die Stimmen von GV Ing. Gerd Fertala, GR Peter Koller, GR Mag. Dr. Tanja 

Koller und GR Gerhard Vido (alle ÖVP-Fraktion), wobei dieselben Stimmenthaltung 

üben, angenommen. 
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